

一条短信牵出幕后大鳄,特大传销网络浮出水面——

撕破“传销网”

对于“传销”这个字眼儿,大家一定不会陌生,几年前,传销指的是一些产品不走市场销售路线、专门靠熟人之间推销的一种赚钱方式,由于一些不法分子利用传销骗钱害人,它

曾让很多做着发财梦的人血本无归。而如今,在有些地方,“传销”竟然演变成了没有任何产品的诈骗。前不久,河北省邯郸县公安局彻底打掉了两个大规模的传销组织。

神秘包裹的背后玄机

今年初秋,邯郸县公安局多次接到群众报案,称自己的钱被朋友骗了。这次来报案的是一个40岁左右、操四川口音的男子。

邯郸,位于晋冀鲁豫四省交界处,特殊的地理位置使它成为经济贸易的集散地,在邯郸的城乡接合部,有些村庄的流动人口要多于常住人口,最近两年来,一些传销组织选择邯郸作为聚集地,坑蒙拐骗,但由于传销组织活动隐蔽,并且异常警觉,因此警方搜集相关证据遇到了极大困难。

警方意识到,打掉传销组织是一场斩首行动,必须把网络顶层的A级人物打掉,才能打掉整个传销网络。当地警方立即成立专案组,组织150名警力在辖区内非法传销人员集中的东小屯、中堡村、汉霸庄等村展开清理打击非法传销的集中统一行动。

今年8月,巡逻民警在捣毁一个传销窝点的过程中,从一名传销人员遗留下来的手机里发现了这样一条短信:“请把包裹到博克斯宾馆,石伍收。”根据多年的经验,警方判断,传销组织中只有A级和B级人员住在宾馆里,因此这个包裹的收件人应该是个“大头目”。

手机短信里提到的包裹背后是否隐藏着传销组织的高层人物?警方决定悄悄守候,等待取包裹的人前来。第二天上午11时,一个自称叫张广会的女人过来取包裹,在接受警方询问的过程中,这个女子神色慌张,民警发现张广会身上有两张身份证,并且照片都是她本人。

随即,张广会被民警带回公安局,接受进一步审查。在张广会的包裹里,民警还发现了一块钨钢手表。警方根据以往打击传销的经验,传销人员一般有A、B、C、D、E五个级别组成,A级为最高级别,通常情况下,由于B级和A级人员行动诡秘,打击传销行动的触角,往往很难触及他们。据张广会交代,只有发展的下线达到65人以上才能做到B级,而钨钢手表正是B级以上人头目身份的象征。

令人发指的非法组织

随后,警方来到张广会的住处进行搜查,当场抓获了两名传销人员,搜出电脑、VCD、金戒指、项链,还有多个银行卡、存折以及一部分笔记本。在其中的一个笔记本中有一个网络地图,涉及的人员更多。

当场抓获的两名男子分别是王德兵和张青安。经过艰难的审讯,二人最终交代,他们均是丹尼传销组织的B级头目,

并且证实张广会也确实是个B级头目。

在审讯中,传销人员王德兵还向警方供出了他的上线——该组织的A级头目陈景海以及陈的合作者——手机短信中曾经提到的石伍,这个人也是个A级头目。

警方在随后的调查中发现,这个传销组织是以销售“丹尼”化妆品为名,通过“拉人头”的方式,每人缴纳3900元“入会费”取得发展下线的资格,进行非法经营和诈骗,实质上底层的传销人员见不到任何产品。

眼下,抓住A级头目陈景海和石伍成了当务之急。审讯中,张广会承认石伍就是她的上线,前一段时间石伍一直在邯郸,但是此时他在哪儿,张广会并不清楚。陈景海更是从不在邯郸露面,据说他的老家在重庆市武隆县,对于下线全靠遥控指挥。

在抓获的B级头目里,只有王德兵见过陈景海,专案组立即从户籍网上查找陈景海的信息,并让王德兵进行辨认,很快,民警锁定了陈景海的家庭住址。8月6日,专案组一行4人飞赴重庆,第二天辗转300多公里奔波于涪陵和武隆县,赶到了陈景海的老家。据当地人说,此人很有钱,喜欢打麻将,而且赌资比较大。

在当地警方的配合下,民警们连夜对数十个居民小区进行摸排,终于将陈景海抓获。经审讯,他承认自己是该组织的A级头目,该组织打着欧莱雅公司的旗号,通过“拉人头”的方式实施诈骗和非法经营,目前已经发展成员一万多人。

“传销漩涡”的巨大诱惑

截至目前,邯郸县警方已经刑事拘留非法传销犯罪嫌疑人147名,其中A级头目6名、B级头目29名,端掉传销窝点309个,教育遣散传销人员2万多人次,解救被控制人员1023人,这是河北省迄今查获的最大的非法传销案。那么,我们不禁要问,传销为何屡禁不止,为什么直到现在还会有这么多人卷入传销的漩涡呢?

从非法传销的业绩单上可以看到,传销人员分A、B、C、D、E五个级别,加入这个行业的人就是E级别,E级别发展两个下线就是D级别,发展10个下线就做到了C级别,发展的下线达到65个就是B级别,再达到393人就是A级别。进入传销组织的人都知道到A级别就有钱了,到B级别就是每月上万元的工资。可是这些钱又是从哪里来的呢?

刚加入传销组织时,一些人感觉到上当受骗了。在这种情况下,传销组织就限制他们



的人身自由,把他们的手机、银行卡、现金,甚至笔记本电脑一概没收。然而,更多的人则像张广会一样,无法抵挡发财的诱惑,企图以此来改变命运,于是便毫不犹豫地交钱入会。

由于升B级之前每个传销人员都做了先期投入,而且发展的下线都是亲朋好友,他们没有勇气也不敢揭穿骗局,他们中的大多数人都选择了继续这场欺骗的游戏。

传销不仅是非法经营组织,大量流动人员的聚集也容易引起刑事案件的发生,同时也给社会带来很多不稳定因素。从目前邯郸县清理的传销人员来看,来自贫困地区的农民和一时找不到就业渠道的大

中专毕业生比较多,传销组织正是抓住这两类人的心理,经过洗脑传授他们在短期之内就能发财致富的一些方法,致使他们上当受骗。

传销是一个只传不销的陷阱,想通过传销欺骗他人受益最终只能是自己被骗受害,很多人在深陷这个陷阱之后才发现这是个骗局,悔恨为时已晚。更令人叹息的是一些人在被骗之后仍然执迷不悟,打击非法传销不仅需要警方的依法惩治,还需要我们对于这个并不高明的骗局保持足够的警惕,面对传销的诱惑,坚决不迈走向陷阱的第一步。

本文素材由央视《法治在线》栏目提供

上海的张先生和王女士在2004年就开始投资黄金,然而,在金价水涨船高的几年时间里,其投资却血本无归。按理说,黄金是可以保值的,花钱买来的真金不可能一文不值,怎么到头来他们连本钱都没了呢?

投资黄金条件诱人

2004年,金融机构纷纷推出理财产品,有些积蓄的王女士,被上海联泰黄金制品有限公司推出的新型黄金理财业务所吸引。该公司自称总公司是香港联泰金号,他们是上海黄金交易所的二级会员,有经营黄金业务的资质,能提供黄金制品的买卖服务。

不过,上海联泰黄金制品有限公司的客户却很少直接把黄金现货买回家。原来,除了现货买卖,公司还制定了一条更加吸引人的服务项目:只要客户投入很少的钱,就可以以一当十,赚取大回报。前提是必须先和公司签订合约,支付一笔2万元的保证金。所谓的“放大”就是指以保证金为一个基数,比如说2万元,在此基础上客户自主选择一个放大的倍数进行交易,如果选择5倍,投入2万元就相当于投入了10万元。这就像股票市场初期的透支购股一样,无形中把投资者的本钱翻了几倍,遇到好行情,赚的钱也会翻倍。

上海联泰黄金制品有限公司



声称,他们买进卖出的黄金价格公开透明,参照国际黄金价格,根据金价的涨跌走势,客户通过买进卖出便可赚取差价获利。不过,通过“放大”操作的方法,客户赚钱的机会越大,赔钱的风险也越大。为了帮客户把损失降低到最小范围之内,该公司在交易规则中专门又设立了“止损”一项:只要客户的损失达到1600元,交易系统就会帮你止损,强行平仓,把这1600元从保证金里扣除,剩下的钱留到下一次再进行交易。

几番炒作血本无归

上海联泰黄金制品有限公司的交易方式是电话委托,客户

想在哪个价位买卖黄金,打个电话指挥业务员操作就可以了。不过更多的时候,业务员会主动向客户提出投资建议。由于对该公司已经建立了充分的信任,每一次对于业务员的推荐,王女士都深信不疑。

可惜,事与愿违,黄金价格起起落落,王女士的几次交易总是机缘巧合,不管买涨还是买跌,最终都是赔钱,很快,她投入的2万元保证金,在几次止损强行平仓并扣除了交易手续费之后见了底。这时,公司向王女士建议,再投入2万元继续“炒作”。不得已,王女士只好听从建议再次追加保证金,但是交易的

《经济与法》揭开“炒金”的面纱——破碎的黄金梦

最终结果还是一无所获。

和王女士一样,张先生起初支付了5万元保证金,选择了10倍的放大交易。在第一次投资失败之后,为了挽回损失,他开始不停地追加资金。多次累计下来,张先生的总投资额已经超过100万元。一次偶然的机,王女士在自己的交易记录中发现了一个问题:交易员存在着私自用客户账户操作的情况,她马上找到公司领导进行交涉,得到的答复是,建议王女士继续追加2万元投资,公司将通过下一步的操作追回她此前的损失。

弄虚作假接受调查

王女士终于起了疑心,她向周围的客户一打听,基本上也都是只赔不赚,血本无归。大家仔细一想,所有的交易都是公司在一手操纵,赔和赚都只能看公司事后网上贴出的交易记录,这段时间内公司会不会做什么手脚?部分客户因此向上海市黄浦区工商局进行了举报,调查结果让人大吃一惊。

上海联泰黄金制品有限公司并非香港联泰金号的下属机构,所谓上海黄金交易所的二级会员,也是子虚乌有。而且,工商部门在调查中还发现,上海联泰黄金制品有限公司在注册过程中还涉嫌虚假出资。

调查中警方发现,在上海联泰黄金制品有限公司交易的客户,大多数没有真正进行实物黄金的交割,只是一种虚拟交易。这相当于公司制造了一个赌博的平台,不管桌面上谁赢谁输,公司才是最大的获利者。在虚假宣传的攻势下,该公司的规模日渐扩大,全国各地的客户已经发展到了700多人,只有少数几个人有赢利,99%都是亏损。

非法经营法律严惩

经警方调查统计,客户的亏损额合计2900余万元,其中除去490余万元客户交易费用,其余2400余万元已经通过地下钱庄流入了香港,至案发时,公司的账上只剩无几。对于自己的行为,上海联泰黄金制品有限公司解释说,每一笔交易都经过了客户的确认,事先还签订了交易合约,当中不存在虚构事实和隐瞒真相的情况,他们已经对客户尽到了风险告知义务,而公司从事的经营相当于期货交易,属正当经营。

2006年9月,中国证监会下发了《关于上海联泰黄金制品有限公司经营行为的认定函》,结论为:公司的经营行为,有很多和期货交易相类似的地方,但“上海联泰黄金制品有限公司”不是经中国证监会批准的期货经纪公司,其经营行为属变相期货交易。

去年7月,上海市黄浦区人民检察院以非法经营罪对上海联泰黄金制品有限公司的王浩等5名犯罪嫌疑人提起了公诉。今年4月17日,上海市黄浦区人民法院对上海联泰黄金制品有限公司涉嫌非法经营罪案作

出了一审判决。法院认为,上海联泰黄金制品有限公司及被告人王浩等,未经国家主管机关批准,非法经营期货业务,扰乱市场秩序,情节特别严重,依法判决:被告单位上海联泰黄金制品有限公司犯非法经营罪,判处有期徒刑100万元。被告人王浩(公司主要负责人)犯非法经营罪,判处有期徒刑5年6个月,并处罚金人民币50万元;其他被告人犯非法经营罪,分别判处有期徒刑有期徒刑两年至3年6个月,并处4万元至10万元不等的罚金。

相关链接

在我国,黄金交易由人民银行主管,有关黄金的现货、黄金的衍生产品由中国银监会主管,有关黄金的期货交易由中国证监会主管,上述涉及到的产品须经有关监管主管单位的批准方可施行,否则任何单位无权私自开展有关黄金买卖的衍生产品的交易品种。

据了解,在过去的一段时间,“地下炒金”曾经一度火热,炒金公司的操作手段主要有以下三种:一种是谎称是香港、伦敦等黄金交易市场会员驻内地的分公司或办事处,让投资者开户并把资金汇到境外做交易;另一种是做虚盘,跟客户对赌;还有一种是让客户频繁交易以赚取佣金。但无论其噱头如何,只有到国家指定的交易场所和经过国家批准许可经营的机构进行黄金买卖,权益才能得到保障。

本文素材由央视《经济与法》栏目提供